



国务院、中央军委公布实施新修订的《军人抚恤优待条例》

新华社北京8月13日电 国务院、中央军委日前公布新修订的《军人抚恤优待条例》(以下简称《条例》),自2024年10月1日起施行。

新修订的《条例》旨在保障国家对军人的抚恤优待,激励军人保卫祖国、建设祖国的献身精神,加强国防和军队现代化建设,让军人成为全社会尊崇的职业。新修订的《条例》共6章64条,修订的主要内容如下。

一是坚持党的领导,明确军人抚恤优待基本原则。军人抚恤优待工作坚持中国共产党的领导,贯彻待遇与贡献匹配、精神

与物质并重、关爱与服务结合的原则。健全抚恤优待标准动态调整机制,确保抚恤优待保障水平与社会经济发展水平、国防和军队建设需要相适应。

二是健全体制机制,适应国防和军队建设新形势新要求。明确抚恤优待对象范围和抚恤优待内容。明确管理体制,规定退役军人工作主管部门、其他有关机关、军队有关部门的抚恤优待工作职责。明确中央和地方财政责任。完善评定烈士、发放残疾抚恤金等工作的军地衔接机制。

三是增加抚恤优待措施,加大服务保障力度。规定抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的亲属增发抚恤金,邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制,加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

四是优化抚恤优待程序,提高服务能力和水平。明确一次性抚恤金的发放程序,保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序,增加补办评定残疾等级的情形。

□新华社记者 董宝森

喊着“顺山倒”的森林号子,伐木工人手握斧锯,贮木场满是木材……这是黑龙江省小兴安岭林区生产场景。当年为了加油、鼓劲,森林号子成为伐木工人抬木头时唱的一种歌,便于抬木行走时迈步整齐、分担压力。2014年4月,黑龙江省重点国有林区全面停止天然林商业性采伐。昔日的伐木场景早已远去,林区独有的森林号子也逐渐淡出。

不同于当年为工人鼓劲的“吆喝”,十年之后,小兴安岭林区又响起久违的森林号子,林间的回响成为林区人对外讲述森林故事、展示林区新貌的国家级非物质文化遗产。

全面停伐后,位于小兴安岭腹地的“林都”伊春依托林下广阔空间积极发展生态经济,特色森林旅游成为群众增收的重要途径。眼下正是伊春的旅游旺季,各景区游人如织,来自全国各地的游客纷纷来这里避暑纳凉。

“顺山倒喽,顺山倒喽……”在位于伊春市丰林县的五营国家森林公园,崔健华在为游客表演森林号子。“进入暑假以来,游客激增,游客越多我喊得越有劲。”崔健华说,很多游客不懂也没有听过,但很好奇,喜欢听古朴的森林号子。

今年42岁的崔健华是一名“林三代”,担任五营国家森林公园经理助理。“爷爷当时在林场啥活都干过,伐木、抬木头等,到了我爸爸这,他是森林公安,负责保护红松,那时候红松开始禁伐,保护成为主责。”崔健华说,到林场工作以后,他和父辈们一起植树造林、封山育林,也在景区做过观光车司机、文化宣传队队长、导游部部长等,多年来见证了林区的发展。

凭借森林号子以及对林区故事的熟悉,崔健华已是景区的“金牌导游”。他告诉记者,刚开始在景区只是巡护森林,后来接触森林号子并开始钻研。

“森林号子记录了森林采伐时林区充满力量的生产场景,每个词都代表着当时的艰苦环境。它是森林文化的一种传承,现在是国家级非物质文化遗产。”崔健华说,通过表演森林号子,拉近了游客与森林的距离。

“森林游让全家人亲近大自然,舒适、心旷神怡。”来自河北的游客王楠说,越来越多的游客通过森林号子读懂小兴安岭。

放下斧锯的小兴安岭林区人,依靠好生态发展特色产业、增加收入,退休职工刘养顺也是其中之一。干了几十年伐木工的他开办了农家院,依靠美味食材吸引游客,生意越来越火。在刘养顺的带动下,上甘岭溪水国家森林公园附近的溪水农家院一条街逐渐红火,每到旅游旺季,游客满座,菜肴四溢。“有了好生态,才能保障林区居民收入持续增加。”刘养顺说,他经常向游客讲述林区以前的故事,告诉他们这里的历史。

据统计,伊春市森林覆盖率已达83.8%,当地依托生态资源优势,大力发展森林生态旅游产业。如今,小兴安岭又响起森林号子,林区全面停伐成果正持续巩固扩大。

新华社哈尔滨8月13日电

小兴安岭又响起森林号子

新时代中国调研行之看区域·东北篇

依兰30万千瓦风电项目首台风机基座浇筑完成



本报讯(孙宝航 张占成 记者白云峰)近日,伴随着混凝土浇筑机缓缓停止,中煤龙化公司依兰30万千瓦风电项目首台风机基座浇筑完成,标志着中国中煤集团在东北地区首个风电工程主体施工进入新阶段。

项目首台风机基座位于依兰县江湾镇华东村,作为风电工程的最关键部分,该风机基座设计为圆盘式钢筋混凝土基座,单个基座直径23米、高度5.1米,具有浇筑施工组织复杂、协调工作量大、浇筑质量要求高等特点。为确保首台风机基座浇筑成功,

中煤龙化公司所属哈尔滨新能源公司精心筹备,多次组织协调会完善浇筑方案和应急预案,坚持现场高标准、严要求、精细化,确保了浇筑过程安全和浇筑质量。

中煤龙化公司依兰风电项目年发电量为9.9亿千瓦时,相当于每年可节约标准煤30万吨,可减少二氧化碳排放量78万吨、二氧化硫排放量5683吨、氮氧化物排放量8534吨,节能减排效益显著。

风机基座浇筑现场。图片由受访单位提供

打卡北大荒

大粮仓有大美景

详见第三版

“731部队”原队员清水英男指认侵华日军细菌战罪行

详见第四版

许勤在省委理论学习中心组集体学习时强调

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 以深化改革开创龙江现代化建设新局面

本报13日讯(记者李国玉)13日,省委书记许勤主持召开省委理论学习中心组第二十八次集体学习,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和党的二十届三中全会精神,全面落实省委十三届六次全会部署,深化思想认识,强化使命担当,汇聚改革力量,推进改革任务落实,以进一步全面深化改革开创龙江现代化建设新局面。

梁惠玲、蓝绍敏、张安顺等省委理论学习中心组成员作交流发言,结合分管工作实际,按照省委十三届六次全会部署,谈了思考和体会,进一步深化了对习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想新观点新论断和党的二十届三

中全会重大意义的认识,更加深刻感悟了新时代全面深化改革伟大成就,更加深刻领悟了“两个确立”的决定性意义,更加坚定了做到“两个维护”的政治自觉。大家表示要把思想和行动统一到党的二十届三中全会精神上来,以“身在最北方、心向党中央”的政治忠诚,扎实抓好各领域改革,不断开创龙江改革发展新局面。

许勤强调,全省上下要把学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神作为当前和今后一个时期重大政治任务,与全面落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示结合起来,完整准确全面贯彻,一体推进贯彻落实。坚持正确方向,

深入学习习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,紧扣推进中国式现代化主题,牢牢把握进一步全面深化改革指导思想、总目标、重大原则、重大举措和根本保证,坚定不移沿着总书记指引的方向把改革推向前进。增强改革主动,进一步强化深化改革的责任感使命感,对标对党的二十届三中全会部署,准确把握龙江在国家发展大局和改革全局中的战略定位,抢抓进一步全面深化改革的重大机遇,围绕守好国家“五大安全”、推动高质量发展,积极争取更多国家改革试点,争做改革标杆,勇闯发展新路,以改革抢占先机、构建优势、赢得未来。坚持系统思维,坚持破

立并举、先立后破,增强破的决心勇气,强化立的本领保障,科学谋划改革战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式,不断增强改革系统性、整体性、协同性。加强组织领导,各级党委政府要认真履行主体责任,各级改革办要加强统筹协调,全面落实省委十三届六次全会部署,细化分解改革任务,纳入“四个体系”,实施专班推进,定期督导调度,推动落地见效。要深化能力作风建设,提高领导干部抓改革本领,增强攻坚勇气,调动各方力量,汇聚强大合力,以进一步全面深化改革推动龙江重振雄风、再创佳绩。

省直有关部门负责同志列席会议。

蓝绍敏在包联企业宣讲调研时强调

推进全面深化改革 不断做优做强做大

本报13日讯(记者郭铭华)13日,省政协主席蓝绍敏深入部分在哈包联企业,宣讲党的二十届三中全会精神和省委十三届六次全会精神,并调研企业生产经营情况。他强调,要深入学习、深刻领会党的二十届三中全会精神,认真全面贯彻落实省委十三届六次全会部署,进一步全面深化改革,切实用改革的精神攻坚克难、用改革的思路推进发展,抢抓机遇、积极作为,不断把企业做优做强做大。

蓝绍敏首先来到中车哈尔滨车辆有限公司,实地考察货车生产车间、动力

分厂和钢材物流园区,了解企业今年以来的产量销售、创新研发、节能环保、安全生产等情况,详细询问企业发展诉求,认真听取意见建议,并与相关负责人就推动“绿色循环经济交易电商平台”更好发展深入交流。蓝绍敏指出,从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”,既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。省委十三届六次全会深入贯彻党的二十届三中全会精神,对龙江进一步全面深化改革、推进振兴发展作出了具体部

署。中车哈尔滨公司作为国有制造业企业,要全面学习贯彻中央和省委全会精神,切实把党的全面领导落实到深化改革和企业发展的全过程,确保正确发展方向;要不断深化国企改革,增强核心竞争力,提升核心竞争力;要担负起国有企业发展重任,在完成年度目标任务基础上,强“主业”育“副业”,积极开展战略转型,继续做好多元化经营,实现企业高质量发展。

黑龙江盛达科技股份有限公司是多年深耕教育信息化领域的省级专精特新企业。座谈交流时,蓝绍敏对企业上半

年业绩取得的进步给予充分肯定,并鼓励企业优化业务构成,拓展业务范围,不断加强研发,打造更有竞争力的产品。蓝绍敏指出,党的二十届三中全会通过的《决定》,围绕“为非公有制经济发展营造良好环境和提供更多机会”作出了一系列部署,对民营企业发展也提出了更高要求,希望盛达科技认真学习领会、抓好贯彻落实,从中找机遇、明责任、增信心,立足自身优势,做好“专、精、特”,在把企业做优做强做大的同时,为全省经济发展作出更大贡献。

省财政厅有关负责同志参加调研。

避暑 催热龙江清凉经济

□本报记者 孙思琪 付宇

进入8月,全国各地气温持续升高,催热了“清凉经济”,而黑龙江凭借夏季平均气温20℃的凉爽气候,成为众多游客的首选避暑胜地。在感受夏日清凉的同时,户外游、以旧换新、清凉消费等新消费业态和模式也迎来快速增长。

清凉之旅从早玩到晚

夜幕降临,位于抚远市的贝壳沙滩营地人头攒动。随着各地高温模式开启,抚远市以特有的凉爽气候和丰富旅游资源,成为自驾游爱好者的新“宠儿”。

“为了方便自驾游,我们在滨江公园为自驾游游客开辟了免费停车场,同时还设置了供水设施,保障房车游客在旅行过程中的基本用水需求。”抚远市文体广电和旅游局副局长于冬表示,希望通过完备的基础设施让自驾游游客在抚远有家一般的感觉,在这里愉快的休憩、用餐、露营,尽享清凉之旅。

夜幕低垂,第二十二届中国·哈尔滨国际啤酒节现场热闹非凡,音乐会与文艺演出轮番上演,为冰城增添了更多文艺与浪漫的气息。

在哈尔滨国际啤酒节生态露营区,占地面积1.9万平方米的场地上,一顶顶帐篷散落在草坪附近,帐篷外摆开桌椅,桌上摆着从啤酒节上买来的各种美食,灯光将帐篷衬托得氛围感十足。露营项目吸引来自山东、江苏、北京等地游客远道而来。北京游客马女士说:“啤酒节是我们早就计划好的‘必玩一站’,感受下热闹气氛。”

据工作人员介绍,生态露营区共配备了24辆房车、5顶双峰帐篷、40顶露营帐篷、30顶网红帐篷以及多个太空舱和天幕,目前,599元一晚的春日帐篷以高性价比成为连日来预订人气最高的选项。

除了自驾、露营外,景区夜游、美食夜市、演艺活动……一系列丰富多彩的夜经济促消费活动也让龙江夜晚多姿



近期,许多南方游客带着孩子来到冰城避暑游玩。作为哈尔滨市重要景点的中央大街,每天都人山人海。在这里,游客们可以观赏到美丽的欧式建筑,品尝到美味的食品。孩子们则可以卡通人物、“可爱动物”来个亲密接触。 本报记者 苏强摄



多彩。

记者从省商务厅了解到,近日“多彩yeah生活·龙江游购”黑龙江省消夏不夜生活月启动,全省共计打造夜经济集聚区80个,开展夜经济促消费活动61项。哈尔滨打造以师大夜市、中华巴洛克、幸福路、广场星光夜市为代表的特色美食街,增添了城市“烟火气”;齐齐哈尔市推动龙沙公园、明月岛等度假景区、景区开放夜间旅游或延长观光时间,推出夜间娱乐精品项目,打造夜间旅游之城;佳木斯围绕夜购物、夜美食、夜休闲、夜旅游、夜健身等夜间经济业态,打造了1个沿江健身带、3个商业商圈、4个夜市、10条特色街巷,拓展了城市服务和消费功能,增强了城市活力、吸引力和影响力。

“立秋加末伏,天气还是炎热,这时候还是需要疏肝清热。”在中央大街旁的廿四煎茶茶点单处,工作人员正向消费者介绍着当家产品人参白菊茉莉茶,茉莉花具有行气开郁的功效,白菊能清热消暑,加上人参补气,适合现在饮用。

(下转第四版)

“中药+”成夏日经济新元素

7日立秋,傍晚的中央大街人头攒动,漫步在百年面包石路上,欣赏着街道两旁错落有致的欧式建筑,来一杯冰凉解暑的饮品,享受独属于冰城的清凉。记者走访发现,中药茶饮和中药冰淇淋等新颖饮品、甜品在消费者中逐渐流行起来。

“口感清爽,而且整个装修风格也很复古,将药材摆在明面上,肉眼可见的真材实料。”前来游玩的重庆游客说。除了将中药与茶饮相结合,以中医古方为灵感的中药冰淇淋也正通过将中医传统养生文化与即食产品相结合,成为消费者近距离接触传统养生文化的新窗口。

天缥茶雪、山梵乳雪、姚黄姜雪、锦羽椰雪……配方由黑龙江省中医药科学院主导开发,主要成分有被誉为“寒地龙药”之首的人参成分“刺五加”和益生酵母等成分,颇具新鲜感的中药冰淇淋在哈尔滨国际啤酒节现场一亮相就吸引了不少消费者排队购买。